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Alegeri curate?
1$ lucra scandalos şi revoltător, 

dér este constatat afara de orî-ce 
îndoială, că aprópe în tote ţinuturile 
Transilvaniei, Bănatului şi a Ţerei 
unguresc! se face o venătore aprópe 
desperată pentru a căştiga alegători 
români şi a-i înrola în tabera vo
tanţilor pentru candidaţii guvernu
lui, de tóta pănura. P a r’că s’a dat 
un semnal de sus dela stăpânire, ca 
sé se facă tote sforţările posibile 
pentru a sparge şirurile naţiona
liste ale Românilor nemulţumiţi cu 
starea lucrurilor şi a compromite 
oposiţiunea lor pasivă.

Şi la alegerile dietale de mai 
nainte a fost pusă in praxă acesta 
tactică, dér pare că mcî odată nu 
şi-au dat adversarii noştri atâta si
linţa şi ni ci-o dată nu au păşit cu 
atâta cutezare şi neruşinare, ca şi 
când s’ar înţelege de sine, că ale- 
gétorul român nu mai are înaintea 
lor altă menire în acest stat, decât 
a-le servi ca material, pentru-ca să-şî 
facă trebşorele şi sé se potă urca 
pe scara puterii în sus. După-ce gu
vernele ungurescî, prin cea mai sírun- 
tată violare şi călcare a legilor şi 
constituţiei, au adus partidul nostru 
naţional în starea oprimată de acţi, 
acum vor sé se folosésca de acéstá 
stare pentru a-i da, cum sperézá ei, 
o lovitură de morte.

De aici vine, că, precum se vede, 
fişpanii au primit dela Szeli porunca, 
se pună în mişcare pe toţi agenţii 
puteni subordonaţi lor şi tote ele
mentele dependente şi slabe chiar 
din sînul poporului nostru, pentru a 
seduce şi corupe pe alegătorii ro
mâni, ca se-şi vândă voturile în fa- 
vórea candidaţilor lor.

Aşa se întâmplă în tóté comi
tatele locuite de Români, chiar şi 
în acele, a căror poporaţiune este 
aprópe cu desăvârşire română şi 
unde administraţia continuă, fără a

tiné sémá de de visa mult lăudată a 
erei Szeli, a fi o adevărată satrapiă. 
Orî-ce mascaradă electorală trebue 
se-şi aibă pe Românul seu slab de 
ânger, care se iacă pe tălmaciul, séu 
se ducă vr’un prapor cu tricolorul 
unguresc. Acésta, firesce, numai pen
tru a afirma, că acolo unde-i vorba 
de drepturi nu esistă nici o deose
bire de naţionalitate şi toţi sunt 
egali şi fraţi în maghiarism. Ast-iel 
procede Coloman Szeli la „complec- 
tarea construcţiunii statului naţional 
maghiar“, ce a pus’o în fruntea, pro
gramului seu.

Ministru-preşedinte şi de interne 
şi-a croit programul după cum el a 
crecjut mai bine. Y a  recunósce înse, 
că noi Românii nu-1 putem accepta 
pe câtă vreme încercarea realisarii 
lui merge pe pielea nóstrá. Protes
tăm deci solemnei în contra apucă
turilor perverse ale regimului seu, care 
s’a recomandat ca regim echitabil 
şi cinstit şi care acum vine şi se fo- 
losesce faţă cu alegerile dietale de
o tactică din cele mai miserabile 
pentru a-şî asigura victoria progra
mului séu la viitórele alegeri.

Alegeri curate a promis, că va 
face guvernul Szeli, şi mulţi naivi au 
crecjut în acésta promisiune. Par’ că 
moravurile cele vechi, înrădăcinate 
ale Maghiarilor în practica electo
rală, se puteau schimba aşa curând 
şi aşa uşor cu ómenii vechi şi cu o 
etichetă nouă a sistemului vechiü. 
Ah, fugi de-acolo! Mai ales când 
abusul devine principiu de stăpânire, 
cum este neîndoios proclamat faţă 
cu naţionalităţile, am sfeclit’o cu ale
gerile „curate“.

Este o lege nouă destul de as
pră, décá s’ar esecuta cu nepărti- 
nire. L a  ce ne putem aştepta înse 
în caşul special, în care se tratâză 
pentru cei dela putere de-a înjgheba 
cu orî-ce mijlóce şi cu orî-ce preţ 
pe Nemaghiari în şirurile guverna
mentale ale „naţiunii“ domnitóre şi

când acésta se proclamă ca o nece
sitate absolută de stat?

Nu de mult au fost aleşi jucjii 
dela Curiă. carî vor fi chiămaţl a 
jfcdeca în afaceri electorale pe basa 
nouei leg i N ’am ve^ut nici un nume 
nemaghiar între cei aleşî şi mai ales 
nici un jude de naţionalitate ro
mână, cu tote că la Curiă mai avem 
câţî-va jucji destul de capabili şi 
harnici.

Dóca în centre însemnate elec
torale, cum este al Braşovului, se 
face sub egida „alegerilor curate“
o agitaţiune electorală cu mijlóce 
din cele mai condamnabile şi neier
tate în favorul candidaţilor guver
nului, cum vor sta lucrurile în cen
trele mai mici sătescî din ţâra, unde 
despotismul administraţiei adeseori 
nu mai cunósce margini ?

Dér despre cele ce sé petrec 
în Braşov, unde fişpanul, omul de 
încredere al guvernului Szeli, este 
unul dintre cei numiţi de acest gu 
vern, vorbim mai jos la cronica 
mişcărilor electorale.

Aici ne restrîngem a constata, 
că manoperele şi machinaţiunile elec
torale, ce s’au dat şi se vor mai da 
pe faţă în Braşov ca şi pretutindeni, 
pe unde locuesc naţionalităţi nema
ghiare, se fac cu întrebuinţarea ace
loraşi presiuni şi aceloraşi mijlóce 
de seducere şi de corupţiune, ca şi 
mai înainte. Schimbarea e numai 
aparentă, esterióra, se lucréza mai 
mult în secret şi se face mai puţin 
sgomot, şi acésta metodă se pre
tinde ca representă noul period al 
„alegerilor curate“. Ce sfidare a bu
nului simţ şi a dreptei judecăţi!

Afaceri electorale.
Agitaţia electorală în  JBraşov.

N ’ar ti crezut nimenea, că aici în 
Braşov se va desfăşura de rândul acesta o 
agitaţiă electorală, cum n’a mai fost nici

odată, mai ales în ce privesce mijlocele 
murdare şi condamnabile, de care se folo
sesc cei ce au pus’o în lucrare.

Décá numai jumătate din soirile, ce 
sunt răspândite în oraş despre agitaţiunea 
ce se face de falanga jidano-magbiaro-ar~ 
mână pentru candidaţii comitetului din loc, 
séu mai bine cjis ai „Kulturegylet“ -ului 
din Cluşitt sunt adevărate, atunci trebue 
sé i-se urce omului sângele în cap de in
dignare.

Se scie, că, neavând prospecte altfel 
de a reuşi, oandidaţii maghiari guvernamen
tali, oarî au întrat în luptă cu candidaţii 
Saşilor, alérgft după voturile alegătorilor 
„valahi“ . Las’ oă şi numai ideia de a apela 
la votările acelora, pe oarî i-au privit şi
i-au tratat necontenit oa duşmani, trebue 
să revolte pe ori oe om de bun simţ, dér 
apoi propaganda séu în limbagiul patriotic 
corteşirea, ce se faoe din partea agenţilor 
maghiaro-jidanl trece peste tóté limitele 
tolerabile.

Nu-i destul, că de două săptămâni 
colindézá agenţii pe la diferiţii alegători, 
având impertinenţa a-le propune să la 
vendă voturile, părăsind cu necredinţă 
causa naţiunei lor, dér preoum ni-se asi
gură, că s’a întâmplat, li-s’a promis unor 
alegători din suburbiele nóstre, că li-se vor 
da şi bani „după alegere“ . Nu este asta 
corupţiune pe faţă?

Ni-s’a raportat oa sigur, că un func* 
ţionar dela peroeptoratul de dare reg. ung. 
este nn oorteş de frunte şi umblă să amă- 
géscá pe alegători. Ni-se mai spune, că şi 
alţi fuDcţionarl luorâză paralel ou el pe 
sub :mână. Se trimit liste pe la alegători 
români cu provocarea de a-le subscrie, 
vrând ast fel a-i prinde, că vor vota pen
tru unul din candidaţii unguri.

Dej mai mulţi birjari români din Braşov 
sunt angajaţi cu oâte 5 fl. de oătră agenţii 
electorali pentru 4>ua alegerii şi se dice, 
că li-s’au promis deosebit câte 5 fl. pentru 
fiă-care alegător român, pe oare-1 vor oăş- 
tiga şi-l vor duce la urnă. Se fao promi
siuni şi de natură, că Ungurii vor sprijini 
de aoi încoio pe Români în comună şi co-

f o îl e t o n u l  „ g a z . t r a n s m.

O vedeniă.
Sunt amintiri în viaţa omului, pecari 

BD le pote întuneca vremea, lumini în faţa 
c&rora rămâi pe gânduri când te chiamă 
din oâud în când să baţi cărările trecutu
ri; te cuprinde par’ că un fel de frică 
ctad îţi vin în minte şi asta fîind-că nu 
le vê l şi uu le-ai văcjut nioi-odată clare oa
l& le poţi înţelege.

N’ăveam mai mult de şâse ani. Din 
MD8& uuei ştrengării, pe care-o făcusem cu
0 (}i înainte mă pomenesc într’o diminâţă,
0&-mI trage mama vre-o câte-va nueluşede 
lâriam în sus. Am şters’o plângând pe 
p6rt& şi nu m’am mai oprit pănă în lunca 
dela marginea satului.

Aici am vagabondat t6tă qfiua vorbind 
cu florile şi cu păsărelele şi pentru întâia- 
6r& atunci mi-a trăsnit prin cap să plec în 
lome. Mă uitam ou temere la gardul ce în
chidea lunca dinspre răsărit, şi nu îndrăs- 
ni&m nici să mă apropiu cel puţin de el, 
ie-ouni să-l sar, căci nu ml eşiau din minte 
T rbele lui mo? loan :

— Moş Ioane, oe-i dincolo de dealul ăla?
— Raiul.
— Dér dinoolo de muntele ăla?
— Iadul.
—  Dór dinoolo de gardul ăla.
— Dunărea.
Etâ de oe mi-era frică să m’apropiu 

de gard.

Sórele se odihuia pe vârful dealului, 
ca să mai prindă putere, căci multă cale 
umblat’a şi mult mai avea să umble de-acum 
înainte. Raclele lui oădeau slabe pe pă
mânt, oa privirile unui moşnâg obosit de 
viaţă. Amurgul cu récórea şi ou umbra lui 
alinátóre de gânduri, începu să oobóre din
spre răsărit.

Mă cuprinse un fel de nelinişte şi de 
vedeam o pasăre sburând spre cuib, mă 
încerca dorul de casă, dér un fel de am- 
biţiă încăpăţînată nu m’ar fi lăsat să pă
răsesc lunoa odată cu capul.

M’am lungit sub o salcie, singura 
salcie, care era prin prejur şi cum priviam 
dornic spre sat mi se păru, că văd pe sora 
mea venind spre mine. Mă soulai repede 
şi alergai vesel spre ea, dór nu sciu cum, 
câud ajunsei la puntea de peste vălcea,

chipul soru-mii dispăru din cărare şi ră
măsei ér singur.

Era mai mult întuneric, decât lumină 
şi înoepu să mă cuprindă spaima. Nesciind 
ce mai fac, o strigai odată pe nume, dér 
glasul meu a răsunat aşa de pustiu, încât) 
rămăsei nemişcat oa un lemn.

Peste pufin, desmetecit pe jumătate 
din înmărmurirea de adinéorl, înoepui să 
trec puntea încet şi ou témá, o temă, care 
îmi ţinâ inima ca 'n cârlige şi-mi întuneca 
mintea de nu mai soiam ce fac. Pe la mij
loc mă clătinai aşa de tare, încât eram mai 
gata ... gata să..., dér soăpai mulţămită 
unei minuni nepricepute; de-asupra mea 
vă4ui un chip de femeiă, care-mi întina 
braţele. Ori cât ’mi-aşl chinui memoria, 
nu-mi mai pot reînprospăta sensaţia oe-am 
avut’o când îmi ţină braţele în ale ei, dér 
chipul ei mi-1 aduc aminte bine, mai ales, 
că l’am mai văclut de*atuncl de vre-o câte
va ori.

Un cap blond, frumos afară din cale. 
Părul despletit i-se pierdea într’o câţă, în 
care îi era învăluit tot oorpul. Nisce ochi 
albaştrii, mari, încremeniţi în orbitele lor, 
mă înspăimântau când cădeau asupră-ml. 
Mi-se părea, că m’a pironit cine-va puter-

nic, aşa, că nu mai puteam faoe nioi o 
mişcare. Era atâta bunătate îu acea privire 
mortă, atâta blândeţe!

Nu-mi mai aduc aminte, cum am ajuns 
acasă, destul, oă acâstă vedeniă mi-se arăta 
din când în când în visele mele....

După vre-o oinci ani.

Adormisem în grădină sub un nuo 
bătrân, tovarăş bine-voitor al sburdălnicii- 
lor copilăriei. Sora-mea mă deşteptă, făcând 
un haz ne mai pomenit. De ce rîdea?... Ea 
adunase o mulţime de flori de tot felul şi 
mi-le risipi prin păr, şi acum oând mă deş
teptai şi mă ridicai leneş pe mâna drâptă, 
florile ’ml cădeau ca o pWSie din cap. Rî- 
sul ei mă lăsa nepăsător şi nu-i putui în
ţelege mişcarea când o întrebai:

— Unde s’a dus ?
—  Cine ?

— Oum, n’ai vă^ut’o?
Vedenia cu och.ii albaştrii şi reoi ca 

de mort îmi apăruse âră....

După câte-va săptămâni petreceam la 
gr6pă pe biata mea sori6ră. Era atâta jale 
printre ai noştri, oă ţi-se rupea inima de 
milă. Ml-aduo aminte de momentul când 
au coborît-o ’n pământ. Mi-se întunecase
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mitafc şi alte de aoestea. Mai oade şi câte-o 
ameninţare directă, séu indireot&.

In faţa acestor uneltiri detestabile 
conjurăm pe fiă-care alegător român din 
oraşul nostru sS fiâ tare la suflet şi să res
pingă ou dispreţ propunerile, ce i-se fac 
de a se lăpăda de sfânta causăa neamului 
său şi de a merge ou adversarii lui. Româii 
nu aleg şi deci nu votézá pentru nici un can
didai, orî cine şi ori de oe naţionalitate 
ar fi.

Dór óre fişpanul comitatului nostru ce 
cţice la agitaţiunile nepermise ale Agenţi
lor maghiaro-jidanl ? El stă la o parte în 
tăcere, ca şi când ar fi cel mai neutral. 
Atunci de ce nu se simte nici deoum în
demnat şi dator de a întreveni pentru a 
curma ticăloşiile şi abusurile, ce se săvîr- 
şesc din acea parte ?

♦

Ordonanţă ministerială. Ministru- 
preşedinte Coloman Szeli, a dat, ca minis
tru de interne, o ordonanţă în care provocă 
pe vice-şpanii comitatelor, să-i facă rapor
turi telegrafice despre turburările de ordine 
şi despre presiunile, eventual despre măsu
rile poliţienesc!, oe s’ar lua din incidentul 
alegerilor.

Miliţia şi alegerile. Se vorbesce şi des
pre miliţia, ce se va reouira cu ocasiunea 
alegerilor. In mai multe cercuri din co
mitatul Peştei, preşedinţii comisiunilor elec
torale au oerut miliţiă. Comandele cor- 
purilor de armată însă nu pot pune la dis- 
posiţiă, decât un număr redus de soldaţi. 
Din causa acósta se plânuesoe, ca să fiă 
adusă miliţiă diu Galiţia şi Austria-supe- 
rioră. — Tot semne, că alegerile vor fi 
„libere“ .

Printre candidaţii slovaci se află 
şi advocatul din Pojun, ounoscutul naţiona
list slovac Dr. Miloş Stefanovici, care şl-a 
pus oandidatura în cercul Bazin. In pro
gramul său Dr. Stefanovici cere introduce
rea limbii slovăcescl în şc01e şi oficii; li
bertate de întruuire; revisuirea legilor po
litice bisericesci; cens egal şi votare se
cretă.

Un alt candidat slovac naţionalist e 
Sigismund Tauliny-Toth, care a păşit în 
cercul Turoţ-St.-Mărtinului. ţ)ile!e trecute 
era să şl ţină vorbirea-program în Stubnya, 
dór contrarii lui au improvisat un sgomot 
cu bătaie aşa de mar«, Încât a trebuit să 
părăsâ^că comuna.

Fóia „Testvériség“ scrie, că în câte
va cercuri de prin slovăcime lupta între 
oandidaţii slovaci şi candidaţii guvernamen
tali e esacerbată. Prin fel de fel de pre
siuni şi momeli adversarii Slovacilor umblă 
să tragă pe alegătorii acestora pe par
tea lor.

Cercul de sus al Făgăraşului: Se 
scie, că în cercul de sus al Făgăraşului îşi 
pusese oandidatura şi I. Cipu, secretar la

dinaintea ochilor şi mă înecau suspinele 
ce-mi eşiau din piept. Când că4ură oei din- 
tâiă bulgări pe cosciugul împodobit £cu 
flori, mi-se păru, că sub mine se deschide 
pământul şi încep să mă afund încet ca 
legănat de vént. In momentul aoela cei doi 
ochi albaştrii şi reci ca de mort luoiră în 
întunericul ce mă împresura şi se mirară 
toii de prin prejur când întinsei braţele în 
sus rostind:

„De ce te uiţi aşa?“ ...
După vre-o ş0pte ani.

In amurgul unei seri de t6mnă mă 
plimbam pe sub pădure. Eram trist fără să 
sciu de ce şi mă durea când audiam vân- 
tul cum desprinde frunzele bieţilor copaci. 
M’am oprit la rădăcina unui stejar, lângă 
un isvor. Cum steteam ou privirea pier
dută în undele lui, mă isbi un dor, un dor 
de... nu sciu ce, si íncepuiü să ’ngân o 
doină veche pe oare-am învăţat’o dela un 
lăutar bătrân. La început mi-se păru, că 
mă mângăe cântecul, dér peste puţin bă- 
gai de sémá, că sunt mai încăroat de jale 
şi că lacrimile începură să-mi isvorască 
din ochi.

Când mi-se limpeziră puţin privirile, 
în faţa mea se ridică erăşl acea vedeniă

direcţiunea financiară din Braşov. D-l Cipu 
a păşit cu program guvernamental faţă de 
Mikszáth Kalman, deputatul de pănă 
acum al ceroului şi guvernamental şi el. 
Ni-se asigură însă, oă aoum în ajunul ale
gerii, d-l Cipu şt~a retras candidatura şi oă 
s’a reîntors deja la Braşov. — De aici se 
póte conchide, oă presiunea din partea or
ganelor oücióse ale comitatului Făgăraş e 
aşa de mare, încât d-l Cipu n’a mai voit 
să risoe a sta faţă cu Mikszáth, protegiatul 
guvernului.

A  rémas buzat. Candidatul de de- 
putaţiă Béla Szende şl-a anunţat pe Mier
curea trecută „darea de s0mă“ în satul 
Hodoş şi eşind la faţa locului ou mare 
alaiü, a rămas buzat, sorie „Drapelul“ din 
Lugoş. Niol un singur sătean nu i-a eşit 
în oale. La primăriă erau ou primariu ou 
tot trei omeni, cari văzând pe d-I candi
dat, şl-a căutat oare înoătrău de luoru. 
Unul pretindea, oă şi-a uitat batista aoasţ, 
pe altui l’a apucat setea etc. Şi ca hazúl 
să fiă complet a luat un hătru bun de 
glume steagul lui Szende de pe crâşmă şi 
l’a pus pe al lui Patyánszky. Fără să se 
mai opáoóscá candidatul şl a văqfut de drum. 
Bravo Români!

Studentii români la Atena.y

Un redactor al cjiarului „La  
Roumanieu din Bucurescî a cerut d-lui 
Tocilescu se-i acorde un interviev 
asupra escursiunei din Atena. D-l 
Tocilescu l’a primit pe numitul re
dactor cu multa amabilitate, er 
acesta la rendul seu publică conver
saţia avută cu ilustrul archeolog în 
numerul dela 16 (29) Septemvrie al 
cjiarului „La Roumanie“. Fiind acest 
interviev de un interes palpitant, ne 
grăbim a-l publica şi noi în tradu
cere.

D-l Gr. Tocilescu—scrie „La Roum.“— 
fericitul organisator al escursiunei făcută 
de studenţii români la Atena — esoursiune 
al cărei succes a întrecut orl-ce aşteptare 
şi constitue o legitimă mândrie pentru Ro
mânia, — a avut amabilitatea a ne primi 
ac|î diminâţă şi a ne aoorda un interviev.

Savantul profesor al universităţii din 
Bucurescî, pe care l’am cestionat asupra 
impresiunilor aduse din Grecia şi asupra 
proiectului, oe i-se atribue, de a învita pe 
studenţii greoi să vie anul viitor la Bu- 
ourescl ne-a făcut despre călătoria sa o ad
mirabilă dare de sâm&, pe care o reprodu
cem cât se p6te de fidel.

— De oând am conceput id°ia unei 
escursiuni a studeuţilor noştri în Grecia — 
spunea d-l T. — am vrut să-i conserv un 
caracter absolut neoficial. Un profesor de 
archeologie şi istoria antică a condus pe 
elevii sei şi pe admiratorii clasicismului 
antic în ţâra, unde s’au ridioat monumen-

tele cele mai durabile ale artei şi unde 
s’au desfăşurat evenimentele cele mai im
portante şi mai pasionante ale istoriei ome- 
nirei.

Étá de ce, pentru a lua acestei es- 
cursiunî orl-ce caracter ofioial, eu m’am 
adresat numai Reotorului universităţii din 
Atena, pe oare l’am rugat să organizeze 
primirea escursioniştilor şi a-se pune în 
contact cu autorităţile, pentru ca pe de o 
parte acéstá escorsiune să nu-şl piârdă ca
racterul pur sciinţific, ér pe de altă parte, 
pentru-ca întreg meritul sucoesului să re
vină Rectorului universităţii din Atena. 
Aşa s’a şi făcut. Rectorul, d-l Mitsopulo 
al cărui mandat espirase în acest timp şi 
după densul sucoesorul său, d-l Sachelaro- 
pulo, au pus în mişcare tóté autorităţile. 
Asta, bine îuţeles, în cât privesce forma. 
In cât pentru fond, esistă lucruri pe oare 
nu poţi rémáné stăpân. O simplă escursi- 
une scienţifică, prin forţa lucrurilor a năs
cut o manifestaţiune spontanee de frater
nitate între cele două popóre, pe cari le
gături seoulare le ţinâu strîns unite şi oarl 
n’aşteptau, de cât ocasiunea de a-se pro
duce.

Cum să ne esplicăm altfel presenţa 
miilor de Eleni, cari r}iua şi nóptea aştep
tau trecerea studenţilor români, pentru a-i 
primi cu urale, cu flori şi cânteoe patrio
tice, înţelegând aici şi imnul regal român ? 
Se póte altfel esplica faptul, o& din mo
mentul, când am debarcat în Pireu şi în 
tot parcursul nostru dela Atena la Patras, 
pretutindenea în fine, gările erau pavoa- 
sate cu culori grecesc! şi române şi împo 
dobite cu verd0ţă, ér străzile iluminate?

Pe urmă cu ocasiunea escursiunei 
nóstre la Olympia, în tóté staţiunile, la dus 
şi întors, în Eleusis, Magara, Corint, Kia- 
ton, Lorata, Arghion, Psatopyrgo, Patras, 
Achaia, Lechena, Pyrgos şi Olympia, Greoii 
alergau din tóté părţile pentru a saluta ou 
un entu8Îasm nedesoriptibil sosirea studen
ţilor români. Muncitorii îşi suspendau lu
crul, cu consimţământul patronilor, ca să 
asiste la serbătorirea Românilor şi Greoii 
ofereau studenţilor flori şi fructe strigând: 
Să trăiască România?

Tóté aceste manifestaţii de bucurie 
erau spontanee. Toţi se mirau, de ce stu
denţii n’au venit mai curând? In Patras 
nu esistă un singur loouitor, oare să nu fi 
pprtioipat la serbări. Se póte clice aşa-d0r 
fără tâmă de esagerare, că entusiasmul 
Greoilor la vederea studenţilor români s’a 
transformat într’un fel de delir naţional.

Prinţul moştenitor al Greciei, oare 
mi-a făout onórea de a mă primi, mi-a es- 
primat aceleaşi sentimente : „Nimic“ , îmi 
dioea el, „nu se póte opune acestei frater
nităţi între cele două popóre şi entusias- 
mul, cu care poporul greo primesce pe stu
denţii români este ou derăvîrşire natural. 
„Etă de ceu, adaogă el „eu consider oa un 
eveniment din cele mai fericite sosirea

d-v0stră în Grecia. Cele două popóre vor 
trage un mare profit din acâstă confrater- 
nitate“ .

Étá de ce o simplă escursiune soien- 
ţ fică, a cimentat legăturile frăţesoî, cari, 
bine că sunt lipsite de orl-ce caracter oficial 
séu diplomatio, nu sunt mai puţin durabile, 
fiind-că unesc două popóre, oarî au aceeaşi 
confesiune, şi cari au avut suferinţe ana
loge. Aceste legături sunt mai puternice, 
decât tratatele, căol acestea conţin în tofc- 
déuna reticenţe şi adesea se isoăleso ou 
recelă.

— Dér studenţii greci vor veni la
noi ?

— Da. Etă de ce entusiasmul trebue 
cult’vat, căci la rândul nostru trebue să 
manifestăm şi uoi aoeleaşl simpatii, ou o 
egală ardóre şi să nu fim inferiori ospita
lităţii, ce ni-au dat’o ei.

In toastul, ce l’am ţinut în Olympia, 
unde erau adunaţi o miie de omeni în ju
rul meselor dela banchet, eu atn formulat 
urmátórele două proposiţiuni cari au fost 
primite cu aplause unanime :

1) Din cinci în cinci ani, studenţii 
români se vor duce în Grecia, şi studenţii 
greci vor veni în România. Românii vor fi 
primiţi în Olympia, locul saorat al tuturor 
statelor grecesc!, antioul loc de întâlnire 
internaţională, unde nu se oredea, de cât 
într’un singur 4euj Iupit9r diu Olimp şi 
unde ostilităţile erau suspendate pentru 
timpul {^il^lor consacrate cultului iui Zeus, 
ér Greoii se vor aduna la Adam-Klissi, 
unde se îualţă monumeutul lui Traian, pă
rintele Românismului căci Olympia repre- 
sintă ideia. Elenismului, precum Adam-Klisi 
representă ideia Românismului.

2) Se va bate o medalie comemora
tivă, ca e va perpetua amintirea prinairei 
studenţilor români în Grec a. Acostă me
dalie va representă pe o parte templul lai 
Jupiter din Olymp, cu statua aceitui (jeu, 
după Phidias, ér pe cealaltă să fiă monu
mentul triumfal al lui Traian, cu statua 
acestui împărat. Medalia va purta inscrip
ţia „îPraternitatea greco-română“ în roinâ- 
nesoe şi greoesce.

— Câni se va faoe visita studenţilor 
greci ?

—• Am să aranjez lucrurile astfel, ca 
studenţii greci ;-ă soséscá în R mânia doué 
séu tfei ^ile înainte de 10 Maiű, ca să 
asiste la revista trupelor nóstre, cari s’au 
aooperit de glorie la Plevna. De altfel en 
am luat deja măsurile pen ru formarea oo- 
mitetului de orgau’saţie, pentru primirea 
studeuţilor greci. Invitaţia se va trimite în 
curând la Atena.

Eu am mare încredere, ne declarâ 
d-l Tocilescu terminând, în patriotismal 
guvernului, oii care ar fi aoela şi în sen* 
timentele delicate de oare va fi animai 
faţă ou fraţii noştri şi sunt convins din
ainte, că miniştrii români, autorităţileji i 
publicul nu vor fi inferiori ospitalităţii 4

frumosă cu faţa palidă ca de mort şi cu 
privirea încremenită.

M’am uitat drept în ooliii ei. Ce faţă 
suferindă! Aşi fi vrut să-i vorbesc, dér ră- 
eéla espresiunei sale îmi îngheţa vorbele 
pe buza. Şi ou oât dor aşteptam din par
tea ei un sămn, o mişcare, o clipire. In 
zadar! Pleópele îi rămâneau împietrite, 
faţa nepăsăt0re şi zîmbetul acela trist de 
pe buzele ei mórte sămăna o’o floricioă 
crescută pe Un mormânt părăsit.

Mut şi uimit pănă în adâncul sufle
tului îi întinsei ou sfială mâna, dór mî-o 
retrăsei cu spaimă şi desmetecit văc|ui, că 
'ml înmuiasem degetele în apa isvorului.

Se înserase. Pornii cătră casă abătut, 
ér în urma mea vântul tómnei posomorite 
se juca un joc jaluio cu frunzele bietei 
păduri.............................................................

Astă-0rnă pe-o nópte viforosă de De
cembre mă întorceam dela teatru. Se ju
case Hamlet. Eram forte nemulţumit de 
personagiul acesta şi nu mă puteam îm
păca ou răbdarea lui de a nu ucide pe re
gele, tatăl său vitreg, odată oe se convin
sese, că acesta e ucigaşul adevăratului 
său tată. Pe coridorul hotelului, la eta-

giul al doilea o lampă îşi împrăscia lu
mina somnorosă şi prin liniştea misteriosă 
de casă părăsită sgomotul paşilor mei mă 
înfiora. Atunci mi-se arată erăşl acâstă ve
deniă şi mă însoţi de-alungul coridorului 
păDă la uşa camerei mele.

Mă obicinuisem cu acei ochi afară 
din cale de frumoşi şi faţa palidă ca de 
câră îmi era dragă. Acea melauooliă reoe 
din privire aşi fi voit s’o fur şi s’o ascund 
în fundul sufletului meu, căci, mărturisesc, 
n’am vă4«t în lumea asta nimic mai fru
mos, mai ourat şi mai dumne^eeso, decât 
acel albastru ce se arăta aşa de rar sufle
tului meu veclnic pe drumuri în oautarea 
unui colţişor de senin.

îndată oe am întrat în cameră, vede
nia dispăru.

Aprinsei lampa. Era frig şi vântul 
urla pe afară, împroşcând ferestra cu zăpadă.

Obosit, împovărat de greutăţile vieţii, 
chinuit de impresiile din sâra aceea, neli
niştit de reapariţia acelei vedenii, ca «e-rui 
mai aduo gândurile de pe drumuri, mă 
gândii c’ar fi bine să răspund unui prietin 
la o sorisore, în care mă întreba, ce este 

| geniul. îm i 'adusei aminte de vorbele lui

Buffon: „geniul nu este decât o răbdare 
îndelungată“ . Aşa,.... am găsit; am să-mi 
brodez răspuusul pe fondul acestei pro- 
posiţii.

Mă aşezai la masă gata de scris.
In creerul meu se începu atunci o revo- 

luţiă întrâgă. Diferitele impresii oeroar& să 
se ridice peste gânduri, âr amintirile încă 
cereau ou insistenţă locul de on6re.

Căcjui într’o toropâlă, în care nu pu
tui să-mi mai dau sâmă de nimiajamşi 
durmit mi-se pare.

Când m’am trezit era târdiu. Am des
chis ochii încet privind drept pe hârtia 
ce-mi sta dinainte. In locul frumosei ve* 
demi ce ’n vis, — căci o văcjusem 6răşî — 
îmi stetea drept în faţă, nu găsii decât nişte 
litere întortochiate legate una de alta prin 
nisce linii lungi şi subţiri par’eă ar fi scris
o fetiţă din clasa întâiii primară. La înce
put nu putui să citesc. Mă uitai mai bine 
şi spre marea mea mirare pe hârtia oe-ml sta 
dinainte cetii cuvântul:

Răbdarea ....
Z. Bârsan.
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«ntusiasmului, pe care le-au manifestat 
Greoii faţă cu studenţii noştri.

*

Cu acósta ocasiune publicăm 
interesantul discurs al rectorului 
Mitsopulo la serbarea dată în onó- 
rea studenţilor rom âni la universi
tatea din Atena. É tá discursul:

Bine aţi venit, erudiţi confraţi şi no
bilă tinerime universitară a iubitei Româ
nii, în cetatea gloríóaá a Paladei (Minerva), 
în legănul civilisaţiei.

Voi, iubiţi Români, printre popórele 
parcurse de bătrânul Istru, representaţ! no
bleţea rassei latine, continuaţi în mod me
rituos istoria naţiunei vóstre şi păşiţi îna-, 
iote cu curagiü sub soutul tradiţiilor glo- 
rióse ale marelui vostru nume naţional şi a 
nobilei vóstre origini.

Nu departe de voi, un popor mic, 
mio acum la numőr, dér de asemenea re
numit, pe al cărui pământ adăpat de sânge 
şi sacru a-ţl venit ac}í & vă pleca genun- 
ohiul în semn de recunosoinţă şi a vö în- 
olina în faţa rămăşiţelor neperitóre ale ma
rilor séi străbuni, a păstrat de-alungul vea
curilor de robiă şi prigoniri neatinsă eeis- 
tenţa sa naţională, şi luptă spre a dovedi 
lumei civilisate autentioitatea origioei sale 
glorióse nobile, săpându-o în chip neşters 
prin propriile sale opere pe paginile nepe
ritóre ale istoriei.

Românii şi Greoii suntem fraţi, amân
două popórele provenim din acelaşi isvor 
géraftn, din care a eşit totă civilisaţia ome- 
nimei. Amândouă am fost faola, care a lu
minat în oomun pentru prima oră lumea ;
88 muncim şi în viitor în comun pentru 
Continuarea acestei nobile opere. Lupta e 
mare, dór şi cununa forte gloriosă.

Dela Carpaţi şi dela valurile Ilustru
lui pănă la Tenar, Creta şi Asia mică, de 
»lungul veacurilor au năvălit barbarii şi au 

i llarit lauţuri grele de distrugere şi de 
| lérte, lăsâud urme de trecerea lor, fără 

taé a puté şterge de pe fruntea însânge- 
J»tă a Românilor şi Grecilor pecetea vir
tuţilor părinţilor lor, care dovedesce origi
nea superi0ră şi nobilă a amáüdurora, pe 
care cu mâudriă o scótem la ivélá în faţa 
lumei civiiisate.

8é ambiţionăm deci fraţilor, a o păş
iri ourată pretutindeni şi aci sub umbra 
«tihii saore a Acropolei, sub neîntrecutul 
îirtenon.

Ca rector al universităţii naţionale, vă 

Adresez, nobili Români, salutul frăţesc.
Nu uit că în 4 'l0 de întunec0să robiă 

în patria vóstrá nobilă ca într’un cămin 
oftldnros a fost cultivat si păstrat focul tra • 
cliţiilor nóstre şi a culturii nóstre naţionale, 
<»re pe la începutul secolului X IX  înoăl4©a 
fiepturile eroilor recascerei grecescl.

Un grup ales al acestui popor nobil 
flipitaliw, flórea tinerimei universitare con- 
tlul de profesori erudiţi, o primim astă4l 
şi o salutăm din totă inima.

Tr&iésoá România!
Trăiâsoă Majestatea Sa Regele Carol! 
Trftiâsoă tinerimea universitară ro- 

ffiâoâ!

Din străinătate.
Visită R e g e lu i C a ro l la  A ten a . 

Din Atena se anunţă, oă în cercurile poli- 
iio© de acolo prinde din ce în ce mai 
Boltă conşistpuţă soirea despre o even- 
ttili visită a Regelui Oarol al României 
■fft oapitala Greciei. Presa ateniană, în le- 
Jttoră cu acostă visită, oontinuă să înro
ureze svonul despre o posibilă înoheere 

*  to oonyenţiă militară între România şi 
'Grecia.

Cestiunea Cretană. ţ)iarul „Asty * 
ifll, ci puterile vor fi sesisate în curând 
ie un proieot prin care «e va acorda Gre- 
«M nn fel de proteotorat asupra Cretei, 
ţanându-se ast-fel capăt formei aotuale de 
tonomiă, oare necesită cheltuelî superiore 

lor economice ale ţărei.
Amăountele proieotului vor fi cerce- 

la Fredensborg, unde Prineipele George 
'»dna după învitarea părintelui său.

Liberarea Armeniei. In cercurile 
plomatiee biue informate a*upra inten-

ţiunilor marilor Puteri în Orient, se asigură, 
că f6rte în curând ambasadorii acreditaţi 
la Constantinopole se vor întruni în oon- 
gres spre a decide asupra ameliorărei de 
adus îu situaţia extrem de oritică a Arme
nilor. Se svoneşte chiar, oă marile Puteri 
ar proeota să creeze pentru Armenia o si- 
tuaţiă identică cu cea actuală a Cretei, 
scăpând’o astfel de sub mâna imediată a 
Turoiei.

O co n tro ld  in te rn a ţio n a lă  a f i -  
n a n ce lo r  tu rcesci. La Yldiz-Kiosk a pro
dus o adevărată consternare soirea telegra
fică venită din Paris după oare Delcassd, 
ministrul de esterne al Franoiei şi contele 
Lamsdorf, ministrul de esterne rus, au luat 
înţelegere pentru instituirea unui eventual 
control internaţional asupra financelor tur- 
oesci. Aoâstă măsură ar fi dictată Europei 
de starea intolerabilă în care se găsesoe 
actualmente imperiul otoman în general, şi 
finanoele sale în partioular.

SOIRILE DILEI.
IV (30) Septemvrie.

Batalionul german în Viena. Bata
lionul german, reîntors din China, a plecat 
la Viena cu un tren special din Trient. A  
fost însoţit la gară de comandantul Suc- 
covaty şi de representanţii autorităţilor oi 
vile şi militare. Trupele garniscmei erau în
şirate pe tot parcursul pană la gară ; o 
mulţime enormă era îngrămădită în dosul 
trupelor. Batalionul a sosit Vineri în Viena 
şi a fost primit călduros de autorităţi şi de 
populaţiune. Cu ooasiunea solemnităţii, oare 
a avut loc la Hofburg pentru remiterea 
unui drapel acestui batalion, Majestatea Sa 
a fost aclamat ou entusiasm ; o mare mul
ţime a asistat la acâstă ceremoniă militară. 
Maj. Sa a conferit decoraţiuni ofiţerilor şi 
sub-ofiţerilor germani, în mijlocul uralelor 
entusiaste pentru domnitorii Austro-Unga- 
riei şi Germaniei. S’a dat apoi un prân4 1 a 
Curte în onôrea ofiţerilor batalionului ger
man. Monarohul a ridioat un toast pentru 
împăratul Wilhelm, ijioen^ : „împăratul 
Wilhelm, scumpul meu prietin, a avnt 
atenţiunea de a ordona, ca batalionul ger
man să tréoa prin Viena. Profit de acéstâ 
ocasiune pentru a saluta călduros pe acest 
brav batalion : armata şi marina mea sunt 
adânc pătrunse de oonfratèrnitatea de arme 
din China şi urézâ o bună-venire, oa buni 
oamara4i, batalionului german“ . Maj. Sa 
urâ, ca ofiţerii germani să păstreze o fru- 
m6să amintire de 4i^6 ê) 09 au petrecut 
împreună ou camara4ii lor austro-ungari în 
China şi la Viena şi termină închinând 
în sănătatea împeratului Wilhelm.

Monumentul din Dealu-iSpirei. Miş- 
oarea de redeşteptare naţională dela 1848 
între multe 4'1© de gloriă are eternisată cu 
deosebire 4iua de 18 Septemvrie. In aoestă 
4i o mână de pompieri au ţinut piept trupe
lor turoesci mult mai numerôse. înainte de 
asta cu trei ani s’a lansat ideia de a ridica 
un monument în Bucuresol, pe Dealu Spi
rei, în faţa arsenalului, tocmai aoolo, unde 
s’a întâmplat memorabila ciocnire a viteji
lor pompieri românî. Acest monument s’a 
terminat şi eri în 16 Sept. v. s’a ţinut în 
BucurescI solemnitatea desvălirei cu o de
osebită pompă. Dintre pompierii, cari au 
luptat ou atâta eroism pe Dealul Spirei, mai 
sunt în viaţă încă locotenentul Grig. C. 
Petrescu şi pompierii G. Diaconu, I. Ga- 
breanu-Nicolae, Toader Severin, Enache 
Dobre Stoica, C. Gh. Bulea şi Petru Stan.

Sfinţirea internatului pedagogic 
din Caransebeş. Marţi, în 11 (24) Sept., 
Caransebeşul şi-a avut din nou 4 ’ua sa  
festivă. In faţa unui public numéros şi dis
tins s’a sfinţit Internatul pedagogic, des
chis în acest an şcolar. Actul sfinţirii s’a 
ÎDceput la 11V2 a. m. fi nd de faţă P. 
S. Sa Domnul Episcop Nioolae Popea, P. 
C. Sa Părintele archimandrit Filaret Musta,

| toţi membri Conaistoriului, profesorii insti
tutului teol.-ped., ca ospeţi d-nii protopopi 
M. Popoviciu din Orşova, 1. Pinciu din 
Ciacova, primarul oraşului Const. Burdia, 
adv. Tit Haţeg din Lugoşiti, d-1 Schramm 
din Orşova şi mulţi alţii din loc şi de aiu

rea. După sfinţirea edificiilor, săvârşită prin 
P. O. D. protopop A. Ghidiu cu asistenţa 
preoţilor I. Stoian şi G. Buru, P. S. Sa 
D-1 Episcop îşi esprimă bucuria, că nici 
doi ani n’au trecut dela deschiderea Inter
natului teologic, şi acuma cu ajutorul lui 
Dumne4eu şi multe jertfe ale diecesei s’a 
desohis şi internatul pedagogio, cu atât mai 
ales, că acâstă diecesă mică şi săracă a 
jertfit şi fertfesce fórte mult pentru luorurl 
mari şi folositóre. Episoopia Caransebeşu
lui a esistat de mult, a avut averi mari — 
dér timpuri grele au adus-o acolo, oă era 
să-şl pérdá şi numele. Tot oe are astă4l, 
are dela restaurare încool, de când din 
nimica s’au făcut multe recerute de necesi
tăţi imperative, între cari şi internatele. In
ternatul are menirea sa : să dedeie pe 
viitorii conducători ai poporului nostru la 
ordine, disciplină, sciinţă, religiositate şi 
moralitate, iubire de biserică şi de institu- 
ţiunile ei. P. S. Sa pun» la inima elevilor 
acâstă instituţiă, ce are în fruutea ei un 
prefeot, 0ră elevii la disposiţiă tóté cele de 
lipsă şi spre folosul lor. Deci să se arete 
mulţămitorl şi recunoscători faţă de bise
rică, păzindu-se de gânduri şi moravuri 
rele, ca aşa să devină învăţători buni spre 
mângăerea şi bucuria părinţilor, neamului 
şi bisericii. La acestea răspunde direotorul 
institutului d-1 Patriciu Drăgâlina.

Demisiunea podestei din Fiume.
Se anunţă din Fiume, că podesta (primarul) 
Mihail Maylănder a anunţat guvernorului 
demisiunea din postul său. Causa demisiu- 
nei 4ioe, oă sunt agitaţiunile elementelor 
radicale din partidul autonomist, cari tind 
a turbura 0ră-şl ordinea în oraş. Spre sco
pul acesta profită de alegerea de depu
tat. Maylănder a luat posiţiă pentru can
didatul guvernului contele Batthyany, pe 
când radioalii au oandidat pe un profesor, 
— şi fiind-că 29 din 51 membrii ai represen- 
tanţei s’au alăturat la mişcarea radicalilor, 
Maylănder crede, că nu mai dispune de 
majoritate în representanţă, şi de aceea îşi 
dă demisiunea. Ministru-preşedinte Szeli a 
fost încunosoiinţat despre demisiunea lui 
Maylănder.

Poliţia internaţională. Guvernul ger
man a elaborat un proieot pentru înfiinţa
rea unei poliţii internaţionale, care să su
pravegheze pe anarchişti. Acest proiect a 
fost trimis tuturor guvernelor spre studiare, 
ér pe 4'ua de ‘20 Oetomvrie se vor întruni 
la Berlin representanţii tuturor ţărilor pen
tru a discuta acest proieot.

Dela Comunitatea de avere din 
Caransebeş. Adunarea generală de t0mnă 
a representanţei Comunităţii de avere din 
Caransebeş s’a ţinut Miercuri, la 25 Sep
temvrie n., în presenţa oomisariului gu- 
vernial Carol de Pogány şi aprópe a tu
turor representanţilor. După-ce preşedintele, 
d-1 Ilie Curescu, deschide adunarea, se trece 
la ordinea 4üei: „Darea de sémá a oomi- 
tetului administrativ despre disposiţiile şi 
întâmplările mai însemnate dela ultima 
adunare íncóce“ . Din vasta dare de sémá 
a comitetului amintim următorele: Se ia 
act şi se dă espresiune durerii pentru ră- 
posarea generalului de divisiă Teodor cav. 
de Seracin şi Ianăş Moater. In sensul art. 
de lege X IX  din 1898 Comunitatea de 
avere ar fi trebuit să trâoăîu administraţia 
statului, dér pe basa § 59 din aoeeaşi lege, 
Comunitatea a cerut să se administreze şi 
mai departe singură prin organele silvanala 
proprii. După delăturarea multor greutăţi 
din partea Comunităţii, guvernul a satis
făcut cererei sub următorele conliţiuui: 
a) Comunitatea de avere să pună, în apli
care ou înoeputul an. 1902 un statut or
ganic, potrivit referinţelor de ast&4í, b) să 
faoă pentru amploiaţii săi un regulament 
nou de servioiü şi disciplină, c) să corăs- 
pundă ordinaţiunilor şi lucrărilor impuse 
de ministrul de agricultură referitóre la ad
ministrarea pădurilor. Se ia act despre lu
crările comitetului referitóre la aoeste con- 
diţiunî şi se raportézá mai departe despre 
grandiosa nouă zidire a Comunităţii şi des
pre şc61a de lemnărit. Amintim, că şc01a 
de lemnărit s’a adaptat cu o sală nouă, s’a 
stabilit oursul de şcolă de 5 luni şi s’au luat

disposiţii, ca Comunitatea să dée ajutóre 
la 16 elevi ai acestei şo61e.

Mórtea lui Egan. Piarul „Alkot
mány“ în numărul său dela 29 Septemvrie 
scrie următorele: „Este curios, oă Egan 
s’a sinucis. încă şi mai curios, oă s’a sinu
cis în mijlocul agitaţiunilor electorale. Cu
rios este şi faptul, oă anumite 4'are n’aia 
dat acestei sinucideri importanţa, pe care
o dăduseră discursului, ce l’a pronunţat la 
timpul său Egan. De asemenea este curios, 
oă ast&4l nimeni nu-şi mai aduce aminte de 
ameninţările Jidovilor faţă cu Egan. Cu un 
ouvânt, astă4î este oonstatat oficial, oă Egan 
s’a sinuois. Cine să îndrâsnâscă a se îndoi 
despre acésta? Nimeni. Numai 4iarul » ^ e" 
let“ , ce apare îu Ungvar publică relativ lft 
mórtea lui Egan următorele:

„ Carta poştală misteriősá. — Un mem
bru al espositurei pentru salvarea Ruteni
lor a arătat Sâmbăta trecută unei societăţi, 
oare prân4ia la restaurantul „Korona“ , o 
cartă poştală anonimă, pe oare a primit’o 
în 4iua de 20 Septemvrie din Muncacia. 
Acéstá cartă cuprinde urmátórele: „Egan 
este încă între noi, Egan trăiesce încă. Nu
mai de ar peri!... Dér nu faoe nimioa. As- 
tă4î séu mâne!...“

Ciuma în Neapole. Se teiegrafâză din 
Neapole, că 600 muncitori de vapóre sunt 
internaţi pe corabia „ Oretou. Toţi sunt tra
taţi cu serum contra ciumei. După însă-şi 
declaraţiile ministrului-preşedinte Zanardelli 
pănă acum s’au ivit 12 caşuri de ciumă. 
De Vineri însă şi pănă eri nici un alt cas 
nou nu s’a ivit.

Menagwrie şi panopticum. Peste 
oâte-va 4ile va SOSi Braşov cel mai mare 
panopticum şi menagerie ambulantă din 
Europa, înfiinţată la 1867 de Anton Koczka 
şi fiii. In panopticum sunt mai bine de 1000 
de figuri, cari formézá o esposiţiă intere
santă anatomică, patologică şi etnologică. 
In menagerie se vor da 4^n’ c representaţii 
ou diferite animale sălbatice. Detailuri prin 
anunţuri şi afişe.

Résboiul din Africa sudică.
„PaîZ Mall Gazette“ din Londra pri- 

mesoe din sorginte bineinformată soirea, că 
Kitchener se simte forte restrîns în libera 
acţiune şi de aoeea s’ar fi deois serios de 
a demisiona din postul de comandant su
prem în Africa sudică. Kitchener pretinde, 
ca „rebelii“ să fiă judecaţi la mórte, ér nu 
numai la închieore pe scurt timp. El cere 
mai departe trimiterea de trupe nouă şi 
proclamarea statariului în Capland şi alte 
looalităţi. Numita fóie mai pretinde a soi, 
că regele Eduard a avut 4^e ê aoeste o 
convorbire importantă cu ministru de răs- 
boiü asupra situaţiunei în Afrioa sudică.

Lui „ Standard“ i-se telegraftză din 
Pretoria: Kitchener a deolarat, că dela finea 
lui Septemvrie încolo va considera de ban
diţi pe toţi Burii, cari luptă, şi-i va trata 
ea bandiţi. Pentru prinderea acestor „ban
diţi“ va organisa trupe anume.

Intr’aceea tot Kitchener telegrafézá, că 
Burii sub conducerea iui Botha au atacat 
ţâra Zuluşilor. Garoisónele englese din for
tificaţii au trebuit să desfăşure resistenţă 
desperată, pentru-oa să respingă pe Buri 
ou mari pierderi.

Soiri nu mai puţin neliniştit0re sosesc 
din Capstad. Se 4*°© anume, oă réscóla ia 

de cţi întindere tot mai mare, fiind-oă ofi- 
ţerii englesi însărcinaţi cu punerea în prac
tică a stării de asediu, au sistat tóté drep
turile Olaudesilor.

C o n v o c a r e .
Reuniunea femeilor române gr. ort. 

din Bran şi jur îşi va ţinâ şedinţa adunărei 
generale Duminecă în 13 Ootomvrie st. n. 
la 6rele 2 p. m. în localul şc61ei oapitale. 
La acesta adunare sunt invitaţi a participa 
toţi membri şi sprijinitorii scopului oe-1 ur- 
măresoe reuniunea.

B ran , în 28 Septemvrie 1901.

Comitetul reuniunei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: T ra ia n  JET. P op ,
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